

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare și însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Casa de împrumut ca însoțire (Bicaz), Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul, Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Prăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângheorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciana, Orientul, Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ilva-mare), Riușana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săs.) Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleşana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Proiecte de reforme în organizația de credit.

În articolul nostru din Nr. trecut al «Revistei Economice» am arătat că criza financiară, prin care am trecut și trecem a dovedit din nou că organizația creditului din țara noastră suferă de însemnate defecte organice, defecte cari se arată la aproape toate băncile din Ungaria și cari se reduc la o pronunțată lacună în echilibrul financiar, care trebuie să existe între angajamentele și pretensiunile băncilor. Pe lângă aceste defecte organice însă, în patria noastră s'au mai arătat și alte defecte, unele mai grave, altele mai puțin grave. Între acestea din urmă în prima linie se indică expansivitatea aproape fără margini în afacerile de bancă, expansivitate care a avut de urmare pe deoparte înmulțirea exagerată a institutelor mici, iar pe de altă parte în lipsa unui control mai sever în acordarea de credite și concurența păgubitoare. Nu mai puțin s'au constatat defecte în conducerea și administrarea băncilor, cauzate de lipsa unui personal cu pregătiri corespunzătoare și cu praxă în afacerile de bancă. Acestea și alte defecte mai mici, a căror înșirare la acest loc și de altfel e superflua, a îndemnat pe oamenii de afaceri și pe cei direct interesați să ceară — din vreme în vreme — măsuri pentru delăturarea defectelor. Măsurile cerute au pus în discuție diverse proiecte de reforme, pe cari venim să le rezumăm în cele de mai jos.

În prima linie s'a cerut pentru delăturarea defectelor constatate în organizația de credit

reforma legii comerciale. Aceasta au cerut-o cu deosebire aderenții intervenției de stat, aceia cari atribuiau înmulțirea extraordinară a băncilor, concurența păgubitoare dintre ele și diversele abuzuri făcute în contul intereselor publice actualei legi comerciale, pe care — ceea ce recunoaștem și noi — o considerau de prea liberală. Ideea reformei legii comerciale a avut și are aderenți cu deosebire în straturile publicului mare, la aceia, cari nu erau interesați la conducerea și administrarea băncilor. Dar cum în Ungaria aproape nu există om de seamă cu rol în viața publică, care să nu participe în un fel sau altul la conducerea și administrarea băncilor, nu e mirare că reforma cerută nu s'a îndeplinit.

Contrarii intervenției de stat și cu deosebire cercurile de bancă interesate — în mare parte — sunt de părerea că reformele necesare se pot îndeplini și fără schimbarea legii comerciale, prin acțiuni autonome, pricepute și chibzuite. Credeau și cred, că prin anumite instituțiuni de interes comun pentru bănci, cari cu autoritatea lor morală să exercite influințe binefăcătoare asupra reformelor de îndeplinit — organizația creditului din Ungaria va putea fi așezată pe baze solide și corespunzătoare. În urmare unii au propus *reuniuni de bănci*, de cari s'au și făcut mai multe în patria noastră. Două dintre ele au caracter regnicolar, iar alte două caracter provincial. Reuniunile de bănci, nedispunând de putere executivă și disciplină internă, nu au putut — cu deosebire cele regnicolare — îndeplini reforme, decât în minimă parte. Când însă s'a văzut, că numai reuniunea băncilor nu e

în stare a produce rezultate reformatorice, s'a ridicat *ideea controlului extern*, adică ideea de a controla băncile prin organe absolut independente de organele lor administrative și de revizuire. Nici ideea aceasta n'a putut însă să se valideze, decât numai în parte. La cele două reuniuni regnicolare ea nu s'a validat de fel. La acestea controlul extern e încă tot cu caracter facultativ, o împrejurare care îl face imposibil. Din contră la cele două reuniuni cu caracter provincial, controlul extern este introdus în mod obligator și se validează destul de intensiv.

Am zis, că cauza pentru care reuniunile de bănci n'au putut introduce reforme în organizația de credit, zace în prima linie în lipsa de putere executivă și la — reuniunile regnicolare — și în împrejurarea că n'au putut introduce controlul extern obligator. Pentru a obține deci aceea, ce nu au: puterea executivă, una din cele două reuniuni regnicolare, s'a gândit să inițieze o instituțiune nouă, pe care legislatura să o investească cu anumite prerogative. Astfel s'a lansat — după model englez și american — ideea unei *reuniuni a revizorilor*, ai cărei membri să fie revizori recunoscuți și pe cari băncile să fie datoare a-i considera la reviziile lor. Reuniunea revizorilor s'a și înființat, dar — deși a fost vorbă de ea și în sfatul țării — până de prezent nu a obținut recunoașterea și investirea cu prerogative din partea legislaturii. Reuniunea aceasta crede să poată introduce reformele necesare în viața de credit prin decretarea controlului obligator la bănci, control, care ar avea să se exercite prin revizorii ei.

Dar criza actuală a adus pe oameni la convingerea, că încercările de reforme de până acum și instituțiunile create în acest scop sunt prea slabe pentru reformarea radicală și corăspunătoare a vieții de credit. De aceea pare că începe să le și abandoneze. În schimb însă se propun proiecte mai radicale și instituțiuni mai eficace. Astfel, pentru introducerea reformelor, așa zise, interne de conducere și administrative, se propune crearea de *camere pentru instituttele financiare*. Aceste camere ar fi să se facă după analogia camerelor comerciale și a celor advocațiale. Ele ar fi să se investească cu anumite prerogative și scopul lor ar fi să introducă în lăuntru, la bănci, ordinea și conducerea rațională, iar în afară, la publicul mare și creditorii, încrederea față de bănci. Mai de parte, aceste camere ar fi chemate să exercite prin organe anumite și controlul extern și să vegheze ca fondările viitoare de bănci să fie solide și reale. Ideea camerelor institutelor financiare nu e nouă. Prin anii 1900 eră la or-

dinea zilei. După înființarea reuniunilor de bănci, această idee a fost abandonată. Ea e din nou pusă la ordinea zilei, astăzi, când s'a constatat că încercările de reforme de până acuma nu au dat rezultatul dorit. Care îi va fi soarta — nu se știe.

Aderenții camerelor institutelor financiare recunosc însă, că aceste instituțiuni s'ar mărgini exclusiv la probleme interne și n'ar putea ajuta cu nimic promovarea reformelor menite să delătore defectele organice constatate la bănci. Tocmai de aceea paralel cu aceste camere propun și alte reforme. Unele din acestea au în vedere mobilizarea activelor băncilor, altele asigurarea angajamentelor pasive. Pentru mobilizarea activelor s'a propus și aplicat *cedarea împrumuturilor ipotecare*, în care scop de aproape 20 de ani s'a și înființat un institut special pentru preluarea cesiunilor. Afară de acest institut și alte institut fonciare și bănci mai mari și-au oferit serviciile în scopul cedării și preluării de cesiuni ipotecare. Năcazul însă este, pe deoparte că cesiunile acestea nu se pot face în orice vremuri, și cu deosebire pe vremuri grele nu, pe de altă parte, că o mare parte a pretensiunilor active ale băncilor — deși sunt ipotecate — fiind intabulate în locul al doilea sau au treilea — nu se pot cedă. Pentru a se delătura aceste inconveniente întru mobilizarea activelor s'a propus în timpul din urmă, ca pe lângă scrisuri fonciare, să se mai introducă un nou sistem de titluri circulabile și lombardabile: *bonurile agrare*. În acest scop ar fi să se dea privilegiu sau să se aducă o lege specială prin care băncile, ce vor îndeplini condițiunile cerute, să poată emite pe baza pretensiunilor ipotecare de durată mai scurtă, de 5—10 ani și intabulate la loc sigur bonuri agrare, pe cari banca de emisiune să le primească la lombard. Prin acest mijloc băncile ar putea mobiliza prin cedare și acele pretensiuni ipotecare, pe cari eventual nu le-ar putea cedă în scopul emisiunii de scrisuri fonciare. Fără îndoială bonurile agrare ar fi un mijloc practic, de folos și ar putea aduce schimbări însemnate în favorul organizației creditului dela bănci.

Pentru asigurarea angajamentelor pasive ale băncilor, reformele ce se propun par a fi și mai radicale. Ele se împart — amăsurat felului angajamentelor — în două categorii. Cea dintâi privește angajamentele băncilor față de deponenți; cea de a doua pe cele de reescont. Pentru siguranța depunerilor se propune ca *băncile să se asigure pentru cazul când ar ajunge în situații de a nu putea replăti pe deponenți*. În scopul asigurării se propun două modalități. După una, băncile, cari administreză

depuneri ar fi să plătească societăților de asigurare anumite premii, în schimbul cărora societățile asigurătoare ar lua asupra lor rizicul și îndatorirea de a plăti depunerile, când băncile n'ar putea face aceasta. După altă modalitate, băncile ar fi să plătească anual o cvotă proporționată cu depunerile lor, la un fond comun din care fond s'ar forma baza de garanție pentru greutățile de a replăti depunerile. Prima modalitate e greu de executat, fiindcă elementele pe baza cărora ar avea să se stabilească premiile de plătit sunt foarte dificil de fixat. Pe lângă stocul de depuneri, la fixarea premiilor, mai vin luate în considerare: capitalul, rezervele, mobilitatea, efectele ș. a. din bilanțul băncilor, deci tot momente variate și variabile. Din contră modalitatea a doua e mai ușoară însă garanția nu într-o toate — cu deosebire pentru anii primi — corăspunsătoare. În sfârșit pentru asigurarea angajamentului de reescont, se propune *înființarea unui institut de reescont*, cași care mai sunt și în străinătate și a fost și în Ungaria. Se observă însă că un institut de reescont numai atunci ar putea fi folositor, când ar avea un capital mare și el însuș ar fi o pildă de rezoane financiare. Cu alte cuvinte să se cumițească din pildele altora și să nu cadă în greșala expansiunii afacerii, ci din contră să se mențină la o stare, care nu numai să nu-i exhaurieze puterile, dar să i le rezerve chiar pentru vremuri de trebuințe extraordinare.

Acestea ar fi în scurt proiectele și instituțiunile, cu cari se crede, că se va putea reformă organizația de credit din patria noastră.

O chestiune de actualitate.

Suntem în toiul lucrărilor de încheiere a socotelilor anuale la bănci. Câteva bilanțuri de ale băncilor noastre — mai puține ca în alți ani pe vremea aceasta — și-au făcut deja apariția în publicitate. Rând pe rând vor urmă și celelalte și nu peste mult acționarii și alți factori interesați la institutele noastre de bani, vor putea fi orientați asupra rezultatelor ce au obținut în anul expirat băncile noastre, fiecare în parte și în totalitatea lor, precum și a prospectelor «secerișului», ce va urmă adunărilor generale. Cum va fi acest seceriș, la majoritatea băncilor noastre, nu putem ști de acum. Credem însă, că profiturile nete realizate în anul trecut — cu toate greutățile întâmpinate în urma crizei financiare — nu vor rămâne îndărătul profiturilor din anii premergători, de nu le vor întrece chiar ici-colea. Doar băncile, — cele mai multe, — în măsura în care au fost nevoite a plăti dobânzi mai mari creditorilor lor, au strâns și ele mai mult sau mai puțin șurubul față de clientela lor, care în ultima analiză a resimțit și resimte în măsură mai mare consecvențele crizei. Cele mai mari, mai prevăzătoare și solide dintre bănci, chiar dacă profitul a-

nului expirat ar fi rămas înapoia anilor premergători — dispun de rezerve latente, de cari pot face acum uz, fără alterarea bonității și realității bilanțului lor. Vor fi apoi și de acelea — să sperăm, că cât mai puține — cari vor forță profiturile anilor normali, chiar și în contul bonității și realității bilanțului. Acționarii își au deci asigurate și-și vor primi ca și în anii normali dividendele neștirbite și «secerișul» le va fi și de astădată prilej de bucurie.

Nu cu aceleași sentimente așteaptă însă în anul acesta «secerișul» conducătorii băncilor. Acestora le cauzează numai noue griji, le înmulțește grijile, de cari în anul trecut, atât de agitat din punct de vedere financiar și economic au avut destulă parte. Criza de bani încă nu s'a potolit. Semnele de îndreptare a situației încordate, sunt încă prea timide, pentruca în timp apropiat să putem speră o schimbare mai pronunțată spre bine. Angajamentele străne la multe bănci sunt considerabile. Neîncrederea deponenților nu a dispărut nici acum cu totul. Mai adaugând lângă toate acestea și consecvențele anului rău economic, cari se vor manifesta mai ales de aci înainte în absoluta neputință a țărânimii, de a-și împlini deocamdată obligamentele față de bănci — este evident că procurarea mijloacelor necesare pentru satisfacerea acționarilor după adunărilor generale, crează băncilor numai nouă dificultăți, noue griji conducătorilor. Și pretensiunile legitime ale acționarilor trebuie satisfăcute! Ce este deci de făcut, pentruca și aceste nouă obligamente ale institutelor noastre de bani să poată fi satisfăcute în condiții mai puțin oneroase pentru ele?

Este un mijloc foarte simplu, de care se vor putea folosi băncile noastre fără nici o știrbire a bunei lor reputații. Să nu se grăbească de astădată cu încheierile anuale, ci să amâne, între marginile îngăduite de statutele lor, cât mai mult publicarea bilanțului și a convocării adunării generale.

Să fixeze în convocare termine cât mai depărtate pentru ținerea adunărilor generale și în acestea conducătorii băncilor să propună apoi acționarilor fixarea unor termine cât mai amânate, termenele maxime admise de statute, pentru plata dividendelor anului expirat. Toate acestea pentru a câștigă timp, pentru a așteptă ameliorarea situației financiare, timpuri mai normale, cari după experiențele din trecut nu întârzie a reveni totdeauna în primele luni ale anului și sperăm că vor reveni și de astădată. Restabilindu-se stări mai normale, în piața de bani, limpezindu-se în interval și situația politică internațională, azi încă nesigură, va dispărea și neîncrederea și teama deponenților, cari încetul cu încetul vor apărea din nou la ghișeurilor băncilor. Și cu aceștia și din alte resurse, ce se vor mai deschide se vor înmulți și mijloacele licuide la bănci, cari astfel vor ajunge în poziție a satisface mai ușor angajamentelor lor multiple, între cari și acelea față de proprii lor acționari.

Contra unui astfel de procedeu, între împrejurările actuale dealtcum absolut justificat, abia credem să aibă ceva de obiecționat și acționarii băncilor noastre. Doar este vorba de societățile lor proprii, cărora nu trebuie și nu le este permis a le face societarii însuși greutăți. Din contra au datorința a le veni în ajutor, a le da puțința de a se reculege și a se consolida, căci procedând astfel își servesc numai interesele lor proprii. După cum în anii normali, de belșug. dividendele s'au plătit, pe baza hotărârilor adunărilor generale, și înainte de terminul indicat pe

cupoane, — imediat după adunarea generală — tot astfel poate avea loc dacă o îngăduie statutele și când împrejurări excepționale, ca cele de acum, justifică aceasta și o amânare a termenului de plată a dividendelor.

Rugare către băncile românești.

Epitropia fundațiunii ziaristilor adresează băncilor noastre rugarea de mai jos, pe care o recomandăm și noi cu căldură celor competenți.

Onorată Direcțiune!

Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria intră în al doilea an al existenței sale decând e dată spre îngrijire subsemnatei epitropii fundaționale.

În anul trecut am fost norocoși ca, pe lângă capitalul inițial de K 25,000.— donat de Dl Dr. Ioan Mihu, mare proprietar în Vinerea, să obținem, cu deosebire dela clasa intelectualilor poporului nostru, însemnate contribuiri pentru augmentarea acestei fundațiuni. Cu aceste contribuiri, capitalul fundațiunii noastre a trecut deja peste suma de cor. 40,000.—

La augmentarea fundațiunii, băncile noastre în frunte cu «Albina» și «Ardeleana» cari singure au donat fiecare câte cor. 1000.— au contribuit în total cu peste cor. 4000.— o sumă pentru care exprimăm și la acest loc adâncă noastră mulțumire.

Trebue însă să spunem că — desigur din cauza multelor cereri ce s'au adresat în anul trecut băncilor noastre, cele mai multe dintre ele nu ni-au putut satisface și cererea noastră. Cu toate acestea nu ne-a lipsit de interesul și bunăvoința lor față de cauza noastră, ci ni-au pus în vedere sprijin pentru viitor.

Bazați pe aceste încurajări, cum și peste tot bazați pe interesul și desigur și datorința, ce se impune băncilor noastre de a contribui la augmentarea unei fundațiuni menite să asigure viitorul tagmei ziaristilor români, ne permitem a Vă ruga, onorată direcțiune, ca la distribuirea ajutoarelor, ce le veți da în anul acesta din cvota de binefacere a institutului D-voastră, să împărtașiți și fundațiunea noastră cu o sumă potrivită. Special Vă rugăm să faceți aceasta în anul curent, deoarece e un mare interes ca fundațiunea noastră să ajungă cât mai curând la suma de K 50,000.—, de care e condiționată activarea ei. În speranță că ne veți considera cererea, ce ne luăm voie a Vă face, rugându-Vă ca ajutoarele să le trimiteți «Solidarității», care le va transpune apoi institutului «Ardeleana» din Orăștie, la care se administrează averea fundațiunii, semnăm în numele epitropiei fundaționale.

Sibiiu, la 16 Ianuarie 1913.

Cu toată stima

Dr. Valeriu Branișce
președinte.

Ioan I. Lăpedatu
secretar.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiiu, 16 Ianuarie 1913.

Situația pieței internaționale de bani s'a schimbat dela ultimul nostru raport săptămânal încoace iarăși spre rău. Rezultatele negative, ce le-au dat pân'acum

negocierile de pace din London au indispus cercurile financiare, cari își impun din nou mari rezerve la contractarea de afaceri — deși dealtcum numărăr ar fi destul disponibil. În urma acesteia discontul privat încă s'a urcat pretutindenea, fapt la care a contribuit și medio, cu cererile sale mai potentate.

Discontul privat a cotate în Berlin $4\frac{1}{2}\%$, banii de zi însă s'au oferit și cu 4% . În London discontul privat s'a stabilit la $4\frac{1}{2}\%$, iar în Paris la $4\frac{1}{4}\%$.

Ce privește piața internă de bani, asupra acesteia, firește, încă nu au rămas fără efect știrile neliniștitoare din London și rezerva cercurilor financiare din străinătate. Cu încetarea ofertelor de bani din străinătate s'a încordat și la noi situația și discontul privat s'a urcat, cotând în Viena $5\frac{7}{16}\%$, pe când în Budapesta cambii de prima bonitate s'au discontat cu $5\frac{3}{4}\%$, cambii dela bănci mijlocii și escontori privați cu $6\frac{1}{2}\%$, iar cambii comerciale de portfoliu cu 7% . Cererile de bani, de altcum, s'au mișcat la noi în ultimile zile între cadre modeste și la Banca Austro-Ungară înaintările nou de medio — abia au atins suma scadențelor.

CRONICĂ.

Necrolog. La 9 crt. a încetat din viață fruntașul comerciant brașovean *Ioan Dușoiu*, membru al camerei comerciale, vechiu membru al gremiului levantin român din Brașov, censor la filialele din Brașov a «Băncii Austro-Ungare» și a Băncii generale de credit ungar etc.

Cu răposatul, care a ajuns frumoasa vârstă de 80 de ani, a dispărut încă unul din vechia și nobila pleiadă de comercianți români brașoveni, însuflețirii și vredniciei cărora își datoresc existența așezămintele noastre culturale din Brașov.

*

Conferențiar cooperativ al „Asociațiunii” a fost ales, în ultima ședință plenară dela 4 crt. a Comitetului central, dintre 3 concurenți, și în baza concursului publicat, dl *George Stoica*, fost redactor la «Tribuna» și «Foaia Poporului».

Dl Stoica a intrat în funcțiune îndată după alegere. În cursul lunii Ianuarie și Februarie va pregăti statute-tip. pentru înființarea băncilor sătești, și registrele și formularele necesare, iar în Martie își va începe propaganda după un plan sistematic, pe care îl va prezenta Comitetului central al «Asociațiunii» spre aprobare.

În numărul viitor credem că vom putea publica și planul de muncă al dlui Stoica prezentat comitetului central în sensul condițiilor de concurs.

S U M A R.

Proiecte de reforme în organizația de credit. — O chestiune de actualitate. — Rugare către băncile românești. — Revista financiară: Situațiunea. — Cronică: Necrolog, Conferențiar cooperativ al «Asociațiunii».

Poșta Redacțiunii.

Dlui O. S. Primit. Intr'un număr viitor!

„VOILEANA“, casă de economii, societate pe acții în Voila.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai casei de economii „VOILEANA“ societate pe acții în Voila, se convoacă la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *20 Februarie 1913 st. n. la 2 ore după prânz* în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Raportul direcțiunii și al comitetului de su raveghiare despre activitatea societății pe a. 1912.*
2. *Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decemvrie 1912.*
3. *Impărțirea profitului curat.*
4. *Alegerea direcțiunii pe un nou period de trei ani.*

DIRECȚIUNEA.

Activa.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.	
	K	f		
Mobiliar	959	25	Capital	120,000—
Cont-Curent	2,416	95	Fond de rezervă	95,176·97
Anticipațiuni	4,500—		Fond de pensii	4,455 92
Efecte	9,840—		Fond de filantropie	1,397—
Imprumuturi hipotecare	276,328—		Depuneri spre fructificare	433,958 43
Cambii escontate	615,362·24	891,690·24	Reescont	213,365—
Casa în numărar		6,927·88	Dividende neridicate	159·95
		<u>916,334·32</u>	Interese tranzitorii	23,021 18
			Profit curat	24,799·87
				<u>916,334·32</u>

Spese.	Contul Profit și Perdere.		Venite.	
	K	f		
Interese de efecte	61	97	Interese și proviziuni	84,239·62
Competințe de timbre	72	90	Taxe pentru transcrieri de acții	44—
10% amortizare din mobiliar	106	58		
Marce de prezență	310	—		
Chirie	500	—		
10% dare la interesele depunerilor	1,231	76		
Spese, tipar, porto	2,356	18		
Salare	5,001	78		
Dare și arunc	6,503	42		
Interese de reescont	18,854	84		
Interese după depuneri	24,484	32		
Profit curat	24,799	87		
	<u>84,283</u>	<u>62</u>		<u>84,283·62</u>

Voila, la 31 Decemvrie 1912.

DIRECȚIUNEA:

George Vasu m. p., prezident. **Leon Solomon** m. p. **Ioan Dobrin** m. p. **G. Vasu** m. p.
Vasile V. Mușat m. p. **Dr. Octavian Vasu** m. p. **Dănilă Gabor** m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am cenzurat contul prezent și l-am aflat în deplină ordine.

Sol. Făgărășan m. p., prezident. **Procop Bentea** m. p., **Dumitru Bărbat** m. p. **Ioan Dejenariu** m. p.

„ȚIBLEȘANA”. institut de credit și economii, societate pe acții în Reteag.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Țibleșana», societate pe acții în Reteag, vă invită în sensul §-ului 22 din statute la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 12 Februarie 1913 st. n. la 10 ore a. m. în localul institutului.

O b i e c t e:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte a unui notar, 2 verificători și 2 scutinători.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune de pe anul de gestiune 1912.
3. Aprobarea bilanțului și decidera asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea direcțiunii pe un period de 5 ani și a comitetului de reviziune pe un period de 3 ani.
5. Eventuale propuneri.

Reteag, la 15 Ianuarie 1912.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a lua parte la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați în sensul §-lui 24 din statutele societății a-și deține acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu 2 ore înainte de începerea adunării.

Activa - Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1912. — Mérleg számla 1912. dec. hó 31-én.		Pasiva - Teher.	
	K	f		K f
Cassa — Pénztár	24,287	61	Capital — Alaptőke	100,000—
Giro conto la Banca Austro-Ungară. — Giro az Osztrák Magyar Banknál	1,080	33	Fond de rezervă — Tartalékalap	49,609-90
Cambii — Váltók	382,562	68	Fond de res. special — Rendkiv. tart. alap	3,730-70
Cambii asig. hip. — Jelz. bizt. váltók	498,797	—	Fond de penziune — Nyugdijalap	5,397-20
Efecte — Értékpapir	38,400	—	Fond Filantropic — Jótékonyalap	1,262-20
Conturi curente — Folyószámla	35,390	80	Depuneri spre fruct. — Betétek	481,685-50
Casele institutului — Intézeti házak	59,500	—	Fundațiunea Boca — Boca alapítvány	2,814-46
După amort. — Leírás után	700	—	Reescont — Visszlesz. váltók	350,837-08
Mobiliar — Butorzat	1,750	—	Depozit, dividendă și alți creditori — Letét, fel nem vett osztalék és egyéb hitelezők	20,780-44
După amortizare — Leírás után	250	—	Dare — Adó	1,740—
			Interese transitoare — Atmeneti kamatok	7,832-60
			Profit curat — Tisztanyereség	15,12-34
	1,040,818	42		1,040,818-42

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K	f		K f
Interese la depuneri — Betét kamat	21,235	39	Interese la cambii — Váltókamat	26,412-54
Interese la fonduri — Tart. alapok kam.	3,294	73	Int. la cambii asig. hipot. — Jelz. bizt. Váltókamat	35,857-60
Interese de reescont — Visszlesz. kamat	28,552	20	Int. la cont curent — Folyószámlakamat	5,703-15
Dare dir. și com. — Állami és községi adó	2,242	33	Interese la efecte — Értékpapir kamat	1,169-66
Dare după dep. — Betét kamatadó	2,453	—	Provizziune — Jutalék	14,541-17
Comp. pentru cazuri de morb. — Be- tegeségélyező díj	128	84	Chirie și alte venituri — Házbér és egyéb jöv.	3,993-12
Salare — Fizetések	10,243	30		
Spese de birou și porto — Irodai költs. és porto	3,449	11		
Amortizări — Leírások	950	—		
Profit curat — Tisztanyereség	15,128	34		
	87,677	24		87,677-24

Reteag, la 31 Decembrie 1912.

Dr. Boca m. p.,
dir. executiv — vezérig.

George Fráncu m. p.,
contabil — könyvelő.

MEMBRII DIRECȚIUNII — IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Teodor Cotuțiu m. p., președinte. G. Boca m. p. Ioan Rebrean m. p. Alexandru Sighiarteu m. p. Ioan Man m. p.
Aurel Mureșan m. p. Demetriu Vajda m. p. Emil Sigarteu m. p. Boca m. p. Ioan Băieșiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului. — Alulirott felügyelő bizottság jelen számadásokat megvizsgáltuk, helyeseknek és az intézet könyveivel rendben és összhangzóknak találtuk.

Reteag, la 15 Ianuarie 1913.

Alexiu Candale m. p.
președinte.

Gregoriu Ciunterei m. p.
N. Căciulă, m. p., revizor expert al «Solidarității». — «Solidaritatea» szakértő revizora.

Dumitru Păltinean m. p.

Simion Pugna m. p.

„OLTEANA“, cassă de economii, societate pe acții în

Viștea-inferioară.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai cassei de economii «Olteana» societate pe acții în Viștea-inferioară, sa invite la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Viștea-inferioară, în 13 Februarie 1913, la 10 ore a. m., în localul insitutului.

La ordinea zilei se pune:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, despre mersul societății în anul 1912.
2. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1912.
3. Propunerea pentru împărțirea venitului curat.
4. Modificarea §-lui 31 din statutele societății.
5. Eventuale propuneri.

Acei domni acționari, cari sau în persoană, sau prin plenipotențiați voiesc a lua parte la adunarea generală, se fac atenți a depune, — conform §. 17 din statute, acțiunile scrise pe numele lor precum și actele de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării, la cassa societății, pe lângă revers.

Direcțiunea.

Activa.

Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.

Pasiva.

		K	f			K	f
Cassa în număr		8,318	53	Capital social 2000 acții à K 100		200,000	—
Cambii escontate	637,020	68		Fond de rezervă	63,590	01	
Credite cambiale hipotecare	52,824	—		„ „ binefaceri	5,228	73	
Cont-Curent	66,019	38	755,864	„ „ pensii	7,651	65	
Acții de bancă	8,850	—		„ „ clădire	9,660	—	86,130
Imobile	1,215	85		Depuneri			360,225
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ung.	485	62		Dividende neridicate			210
Diversi debitori	3,214	13		Diversi creditor			6,259
Mobilier	394	81		Interese transitoare			17,727
10% amortizare	39	48	355	Reescont			96,412
				Profit net			11,338
			778,303				52

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

		K	f			K	f
Interese la depuneri	18,078	25		Interese:			
Interese la reescont	6,576	93	24,655	dela escont			46,177
Dare directă, arunc etc.	5,225	25		dela escont hipotecar			4,222
10% la interesele depunerilor	1,807	82	7,033	dela Cont-Curent			2,527
Spese: recv. de scris încălzit etc.	2,100	74					
Chirie	200	—					
Salare	7,560	—	9,860				
Amortizare: 10% din mobilier			39				
Profit net			11,338				
			52,926				62

Viștea-inferioară, la 31 Decembrie 1912.

Nicolae Borzea m. p.,
președ. direcțiunii.

Constantin Herția m. p.,
revizorul «Solidarității».

Aurel Borzea m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Valeriu Literat m. p.

Ioan Siandru m. p.

Ioan Stanciu m. p.

Dionisie Stanciu m. p.

Solomon Făgărășan m. p.

Pavel Borzea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere, am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Viștea-inferioară, la 15 Ianuarie 1913.

Ioan Căndea m. p., preș.

Ioan Banciu m. p.

Ioan Dejenariu m. p.

Ioan Pop m. p.

Ioan Siandru m. p.

„MINERVA”, institut de credit și de economii, societate acționară în Beclean.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Minerva», societate acționară în Beclean sunt invitați prin aceasta — în virtutea § 15 din statutele societății — la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Beclean, Sâmbătă, în 1 Februarie 1913 st. n. la 11 ore a. m. în localitatea institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării, denumirea unui notar și a 3 scrutinători și verificători; constatarea acționarilor prezenți și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1912 și darea absolutului.
3. Stabilirea bilanțului anual și decideră asupra distribuirii profitului net realizat conform bilanțului; fixarea dividendei.
4. Intregirea direcțiunii prin alegerea unui membru pe timp de 4 ani.
5. Stabilirea competențelor și cheltuielilor de călătorie a membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere (conform § 28 lit. d. din statute).
6. Închiderea adunării.

Beclean, la 11 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț		Pasiva.	
		K	f		
Casa în numărar	9,070.94			Capital acționar	100,000.—
Cambii escontate	399,762.—			Fondul de rezervă	6,176.10
Imprumuturi hipotecare	4,220.—			„ pentru pierderi	1,000.—
Bon la bănci	1,429.86			„ „ edificare	200.—
Debitori	3,619.18			Depozite spre fructificare	13,479.63
Acții dela bănci	5,550.—			Reescont	173,611.—
Realități	5,600.—			Creditori	2,333.44
Mobilar	521.—			Dividendă neridicată	438.50
Amortizare	61.—	460.—		Interese transitoare anticipate	4,688.40
Interese de reescont anticipate	1,721.72			Profit curat	10,486.63
		431,433.70			431,433.70

Debit.		Contul Profit și Pierdere		Credit.	
		K	f		
Interese: pt. depozite spre fructificare	6,703.55			Interese:	
pentru reescont	15,752.—	22,455.55		dela cambii	36,864.82
Spese: Salare	4,369.98			dela imprumuturi hipotecare	308.75
de birou, luminat, încălzit, tip. etc.	842.68			dela efecte	180.—
Chirie	120.—			Provizioni	5,009.90
Spese de călătorie membrilor direcțiunii și a comitetului de revizie	966.60			Diverse venite	709.60
Porto	182.08	6,481.34			
Contribuție: directă și aruncuri	2,549.20				
10% după interesele de depozite	670.35				
Competențe de timbre	51.—	3,270.55			
Amortizări: din pretensiuni	318.—				
din mobilar	61.—	379.—			
Profit curat	10,486.63				
		43,073.07			43,073.07

Beclean, la 31 Decembrie 1912.

P. Făgărășian m. p., director-executiv.

Ioan Rebrean m. p., cassar.

Valer Șeulean m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Frâncu m. p., președinte. Ladislau Papp m. p. Alexandru Boeriu m. p. Mihailu Baciuc m. p. Valeriu Vertic m. p.
Ioan Rebrean m. p., vice-preș. Gregoriu Pușcariu m. p. Ioan Nagy m. p. Dr. Gavril Tripon m. p. Iuliu Popp m. p.

COMITETUL DE REVIZIE:

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

George Curtean m. p., președinte.

N. Căciulă m. p.

G. Sândeian m. p.

Simion Popan m. p.

Ilie Blaga m. p.

Ioan Pop m. p.

„TÂRNĂVEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Sighișoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «TÂRNĂVEANA», sunt invitați la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sighișoara, la 11 Februarie 1913 st. n. la 10 ore a. m., în localitățile institutului; iar la caz că acționarii nu s'ar prezenta în număr corespunzător pentru a putea aduce deciziuni valide, prin aceasta se convoacă aceeași adunare generală ordinară pe ziua de 26 Februarie st. n. a. c. tot la orele 10 a. m.; în care adunare cei prezenți vor putea decide fără considerare la Nrul lor asupra următoarei

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere;
2. Propunerea direcțiunii referitor la împărțirea profitului net, și în legătură cu această aprobare a bilanțului și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere;
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune (2 cu mandat pe 3 ani, au fost sortați d-nii Ioan Muntean și Honoriu Sasu, 1 cu mandat pe un an); iar întrucât prin alegere ar deveni vacant vre-un post în comitetul de supraveghiere, întregirea acestuia.
4. Raportul direcțiunii referitor la deciziunea adunării generale, premergătoare, în cauza fuziunii cu «Albina», și închiderea adunării.

Sighișoara, la 11 Ianuarie n. 1913.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului, până cel mult în 10 Februarie sau la institutule: «Albina» Sibiu și filiala Brașov, «Aurora» Baia-mare, «Sebeșana» Caransebeș și «Furnica» Făgăraș până cel mult în 8 Februarie.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa		13,836	13	Capital societar	200,000
Bon la bănci			437	Fond de rezervă	13,531
Escont	231.633	—		" " " special	2,915
Cambii hipotecare	440,741	—	672,374	" " penziune	4,141
Hipotecă			—	" " cultural	440
Credite personale			54,044	Depuneri spre fructificare	218,189
Cont-curent			10,277	" în Cont-curent	19,996
Efecte			14,927	Reescont	322,354
Realități			23,004	Dividendă neridicată	150
Mobilier			25,000	Creditori	9,783
Interese restante	741	77	1,853	Interese transitoare	11,193
Interese anticipate la reescont	3,306	30	4,048	Profit net	17,106
			819,802		16

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese:				Interese:	
după depuneri	12,521	10		dela escont	20,398
reescont	25,329	18		" cambii hipotecare	36,350
4% fondului de pensiuine	159	32		" hipotecă	6,716
de cont-curent	250	68	38,260	" credite personale	1,272
Spese:				" efecte	150
spese curente	2,823	71		Venit dela realități	932
salare	8,7	6		Diverse venite	9,281
bani de cuartir	1,310	—			
chirie	1,000	—			
porto	254	49	14,114		
Dări și competențe:					
dare directă și aruncuri	4,064	93			
10% după interesele de depuneri	1,252	63			
competință de timbru	97	02	5,414		
Amortizare din mobilier			205		
Profit net			17,106		
			75,101		85

Sighișoara, la 31 Decemvrie 1912.

Dr. Cornea m. p., director-executiv.

Stanca m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

I. Muntean m. p., prezident.

Sasu m. p.

A. Stoicoviciu m. p.

Nicolae Manta m. p.

Subscrisul comitet am controlat bilanțul prezent confruntându-l cu registrele principale și auxiliare a institutului și le-am aflat toate în deplină consonanță fiind și registrele corect purtate.

Sighișoara, la 11 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Cristea m. p.

Iosif Cristea m. p.

Ioan Rucărean m. p.

Mihailă Gavrilă m. p.

Iosif Lissai m. p.,
rev.-exp. al «Solidarității».

„CASSA DE PĂSTRARE“
societate pe acții în Sasca-montană, (Szászkabánya).

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1912.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	26,737	42	Capital social	379,000	—
Bon în Giro-Conto la Banca Austr.-Ung. 11,157·71			Fond de rezervă	95,673	67
La alte bănci 30 90	11,188	61	Fondul hârtiilor de valoare	725	58
Cambii de bancă 580,197—			Depuneri	577,303	42
Cambii cu acoperire hipotecară 396,969—	977,166	—	Cauțiuni	3 000	—
Imprumuturi hipotecare	262,528	—	Reescont	223,884	—
Obligațiuni cu caventați	50,600	—	Cont-Curent	100,000	—
Casa institutului	36,601	67	Dividendă neridicată	138	—
Realități de vândut	22,163	54	Interese transitoare anticipate	15,926	30
Efecte	40,630	—	Profit curat	40,923	92
Mobilier 3,587·78					
10% amortizare 367·78	3,220	—			
Expoziturile	3,748	95			
Proteste	88	—			
Interese transitoare anticipate	1,902	70			
	1.436,574	89		1,436,574	89

Debit.		Contul Profit și Perdere cu 31 Decemvrie 1912.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri	30,109	64	Interese cambii de bancă	30,270	14
Interese de reescont	25,290	56	» cambii cu acop. hipot.	32,915	68
Interese de em. IV.	173	70	» Imprumuturi hipotecare	26,753	11
10% amortizare din mobilier	367	78	» de efecte	3,155	81
Salare	9,058	89	» de întârziere	6,554	60
Competințe de timbru	443	14	Venite dela realități	1,186	—
Dare directă	8,161	64	Proviziuni	19,446	26
Dare 10% după int. de depuneri	3,010	96	Diverse venite	2,227	41
Spese curente	4,968	78			
Profit curat	40,923	92			
	122,509	01		122,509	01

Sasca-montană (Szászkabánya), la 31 Decemvrie 1912.

I. Chirilă m. p., director.

Ioan Raduțescu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Al. Coca m. p.

Pavel Corcan m. p.

Ștefan Juku m. p.

S. Vițan m. p.

Sofronie Mica m. p.

Nadásdy Gy. m. p.

Subsemnata inspecțiune am examinat Contul Bilanț și Contul Profit și Perdere, confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, le-am aflat exacte.

Sasca-montană (Szászkabánya), la 11 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE INSPECȚIUNE:

Pavel Vițian m. p., președinte.

George Șolla m. p.

Ioan Manciu m. p.

Teodor Ilana m. p.

Velca Sirbu m. p.

Simeon Luca m. p.

„BANĂȚANA“, institut de credit și de econ., societate pe acții în Bucoveți (Bükkfalva).

CONVOACARE.¹

Onorații acționari ai institutului de credit și de economii «Bănățana» societate pe acții în Bucoveți (Bükkfalva) se convoacă și sunt rugați a participa la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 30 Ianuarie st. n. 1913 la $\frac{1}{2}$ 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1912.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Concluz asupra rapoartelor de sub 1 și 2.
4. Concluz asupra bilanțului despre gestiunea anului 1912.
5. Concluz asupra împărțirii venitului curat.
6. Darea absoluturului legal direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1912
7. Eventuale propuneri.

Bucoveți (Bükkfalva), la 11 Ianuarie 1913.

Direcțiunea.

¹ La adunarea gen. conform statutelor pot lua parte numai acei acționari, cari înainte de deschiderea adunării și-au depus la cassa institutului ori la «Timișana» (Timișoara) acțiunile transcrise în mod legal pe numele lor și sunt introduși în reg. acționarilor dela institut.

Activa.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Passiva.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	4,789	14	Capital de acții	40,000	—
Cambii de bancă	31,520	50	Fond de rezervă general	10,553	83
Cambii hipotecare	95,756	—	Fond de rezervă special	1,314	55
Imprumuturi diverse	44	74	Depuneri spre fructificare	54,131	10
Efecte proprii	14,570	—	Cambii reescontate	35,796	—
Cont-Curent «Ustredna»	611	14	Interese transitoare	2,380	50
Mobiliar	1,275	60	Dividende neridicate	20	—
Amortizare de 10%	125	60	Fond de binefacere	15	93
		1,150	Cont-Curent «Albina»	80	—
			Profit curat	4,149	61
				148,441	52
		148,441			52

Spese.		Contul Profit și Perdere.		Venite.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	3,771	64	Interese dela cambii de bancă	5,265	45
Interese după cambii reesconte	3,598	33	Interese dela cambii hipotecate	11,148	74
Contribuție după interese la dep. spre fructificare	377	17	Venitul efectelor	446	88
Contribuție erarială și comunală	1,157	94	Proviuziune	108	52
Salare	2,100	—			
Chirie	360	—			
Spese de cancelarie	829	30			
10% amortizare din mobilier	125	60			
Tipărituri	154	06			
Postporto	138	94			
Marce de prezență	207	—			
Profit curat	4,149	61			
		16,969			16,969
		59			59

Bucoveți (Bükkfalva), la 31 Decembrie 1912.

D. Buibaș m. p., director.

I. Surdu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

D. Buibaș m. p.

C. Gherga m. p.

Constantin Țeran m. p.

Dimitrie Surdu m. p.

Ioan Surdu m. p.

Ioan Raicu m. p.

Damaschin Cuciuc m. p.

Subsemnatul comitet a examinat Contul Bilanțului, precum și cel de Profit și Perdere, confrontându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acelea în consonanță.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Cărăbașiu m. p., președ. Dr. George Adam m. p. Alexandru Buibaș m. p. George Negria m. p. Iuliu Țoldan m. p.

„PATRIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Blaj.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii «Patria» societate pe acțiuni se invită cu onoare — în sensul § 14 și următorii din statute — la

a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *Blaj la 11 Februarie st. n. a. c. după amiazi la 4 ore* în localul institutului.

Obiectele sunt:

1. *Exmiterea unei comisiuni pentru constatarea acțiilor depuse, numirea unui notar și a doi membrii pentru supraveghierea scrutiniului și verificarea procesului verbal.*
2. *Raportul direcțiunii, raportul comitetului de supraveghiere, bilanțul și darea absoluturului, distribuirea profitului curat și a sumei destinate spre scopuri culturale și de binefacere și fixarea marcelor pe prezență pe 1913.*
3. *Intregirea direcțiunii.*

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentul de plenipotență până în 10 Februarie la 12 ore din zi.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1912.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa în numărar	50,631	57	Capital societar	550,000
Cambii	3,363,102	—	Fond de rezervă	550,000
„ cu acop. hipotecară	388,668	3,751,770	„ special	144,822
Imprumuturi hipotecare	1,286,393	—	„ de penziune	106,043
„ pe amanete (Lombard)	—	97,500	Depuneri spre fructificare	3,465,601
Efecte	425,423	10	Reescont	761,471
Acții dela diverse bănci	59,000	—	Depozite	87,037
Efectele fondului de penzie	106,043	61	Creditori	36,108
Casele institutului	—	110,000	Interese anticipate	70,697
Debit: Cto-curent, Giro și Cheque, spese de proces și protest	—	16,138	Profit curat	135,118
Mobilier	—	4,000		
	5,906,899	74		5,906,899

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
după depuneri	171,297	70	după cambii	334,657
de reescont	67,505	56	„ imprumuturi hipotecare	76,085
Spese:			„ lombarde	9,010
salare	28,120	—	„ efecte	25,433
marce de prezență	3,250	—	Chirie	6,580
spese curente	3,134	74	Provizioane	4,740
porto postal	1,569	21		
Contribuțiune:				
directă	28,767	62		
după interese de depuneri	17,129	77		
competință de timbru	—	614		
Profit curat	—	135,118		
	456,507	46		456,507

Blaj, din ședința direcțiunii, ținută la 10 Ianuarie 1913.

I. Br. Hodoșiu m. p., director-executiv.

Victor Muntean m. p., prim-contabil.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dr. I. Marcu m. p., prezident.

E. Bianu m. p., v.-prezident.

I. M. Moldovanu m. p.

S. P. Mateiu m. p.

St. Popu m. p.

I. F. Negruțiu m. p.

G. Bărbat m. p.

I. Maniu m. p.

S'a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine deplină.

Blaj, la 11 Ianuarie 1913.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., prezident.

Gavril Precup m. p.

Ioan Fodor m. p.

Dr. O. Prie m. p.

Petru Ungurean m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Comitetul D-voastră de supraveghiere, — spre a face destul îndatoririi ce-i revine, — a scontrat în mai multe rânduri cassa institutului, efectele, obligațiunile hipotecare, lombardul și a cercetat toate cărțile de contabilitate.

De asemenea a examinat bilanțul de pe 1912, și contul profitului și pierderilor, pe cari le-a găsit în consonanță cu registrele institutului. Tot astfel a constatat, că și împărțirea profitului curat s'a făcut conform statutelor.

În urma acestora propune: aprobarea bilanțului de pe anul 1912, și primirea proiectului relativ la împărțirea venitului curat, precum și darea absoluturului atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere.

Blaj, la 11 Ianuarie 1913.

Comitetul de supraveghiere.